

麦哎、夜黑、赤摸脚…… 把你知道的中牟方言给我说说吧

语言是人类最重要的交际工具,是人们进行沟通交流的各种表达方式。人们借助语言保存和传递人类文明的成果。语言是民族的重要特征之一。一般来说,各个民族都有自己的语言,各个地方也有自己的方言。《郑州晚报·中牟时报》开展中牟方言征集活动已经1个月了,自活动开始以来受到了广大网友的积极响应,现摘录部分分享给大家。

网友女人花:乔(茄子),高(鸽子),梨膏(水果糖),麦哎(妈妈),出串(蚯蚓),长虫(蛇),赤摸脚(光脚),脊娘(后背),出腰掉(腰带),夜黑(昨晚)。

网友张宏伟:车(赤)肚儿,肚糕或肚肚糕(不穿衣服),校一嗽是一个音或,hi奥(孩子)。

网友唯爱:江江儿(刚才),模糊了(最后),瓦咧多快(跑的快),自打跟儿(从一开始)。

网友Cathy:日头(太阳),突路(落下),使里慌(累),格义人(烦人)。

中牟方言征集活动

方言是一种乡愁,是一种文化,是一种历史。中国民族语言学会副会长戴庆厦曾说:“一个物种的消失,只让我们失去一种动人的风景;一种语言的消失,却让我们永久失去一种美丽的文化。”我国作为拥有3000多种方言,如今受到了前所未有的冲击,部分地区方言正逐渐消逝。

《郑州晚报·中牟时报》开启中牟方言征集活动,感谢已经积极提供信息的网友,同时也希望其他的广大朋友能够踊跃发言,积极参加,聊一聊你知道的中牟方言。

参与方式:扫描右方二维码关注《郑州晚报·中牟时报》公众号参与留言,或者拨打电话:13592683829,也可以发邮箱:zzwbzch@163.com。

中牟时报编辑部



爱好文学的你快来投稿吧!

2016年已悄然逝去,回顾2016,你有哪些值得记录的故事和心路历程?请拿起笔写下来与读者一起分享吧!投稿时请注明姓名和联系方式,以便稿件见报后通知您。《中牟时报·文化》版期待您的佳作,参与方式:发送邮箱:zzwbzch@163.com

初雪

□冉宇欣

在十一月的断层,时光缓行,逆转成白皑的雪,铺天盖地,银装素裹,纯白如天使的羽翼。初雪,悄无声息地来了……

银杏树上,眉湖边的木桥上,厚山的植物上,远处楼房的楼顶上,雪花散落在大地的每个角落。眺望远方茫茫白皑,似曾相识,静谧,诗韵未曾拓印的章节,在晨光里构筑冰雪封存。走过的路面承载风霜,浸满雪月,那些灵动的故事就在身旁悄无声息地发生着。看着从天际飘零而下的雪花,我不禁在想:今年的初雪又会蕴藏着哪些故事呢?

“不知庭霰今朝落,疑是林花昨夜开”,数百年前王维曾用诗句记录下雪幽然散落的情景,雪,似乎总是隐蔽沉静地落下,无人知晓。初雪是一种情怀,神秘而又惊喜,一片一片的雪花从天际飘零而下,融化在眉湖里,堆积在厚山的山坡上,降落在行人的脸上……

纵横交错阡陌间,踩在洁白一片的雪地上,吱嘎吱嘎作响,身后凌乱脚印似乎在诉说着我们内心的激动。初雪降临的时刻,因惧怕寒冷而躲在屋中的人儿此时也不再畏惧瑟瑟寒风,有的激动地跑出屋用手去触摸这六叶冰晶的美好,有的急不可耐地跑入雪地感受雪的魅力,有的急忙拿出相机记录下这动人一刻,有的叫上身旁的朋友三五成群地打起了雪仗……

愿在初雪降临的时刻,你我都能邂逅一份美好与感动。

高考之后

□宋睿

曾经,我梦想过,折柳高塔,饮马未名;曾经,我亦梦想过,山中观景,嗅樱芬芳。曾经,我吟咏这“学为人师,行为世范”。期盼着金声木铎的光华可以沐浴在我身上;曾经,我也高唱着“学无止境,气有浩然”,期许着孔子的谆谆教诲可以透过齐鲁大地那宽广的

不忘初心,方得始终

我与她结缘与小学,青梅竹马,两小无猜。在小学传统文化的滋养下,我第一次与她相识,她叫国学。她温暖了我的岁月,惊艳了我的时光。与她相伴,我看到了孔子,轻装简从,为了救黎民苍生与水火,解天下百姓于倒悬,四处奔波,连年的辛劳只为化作清凉的甘霖抚慰他们受伤的心灵;与她相伴,我听到了孟子在诸国朝堂上,在稷下学宫中,在城市乡村里,口若悬河,滔滔不绝。息邪说,拒鄙行,他一

因为有梦,风雨兼程

她,烁烁其华,她,扬扬其芳,然而现实的成绩却使我们之间有了深深的鸿沟,她如花的美人缥缈在云端,我们之间隔着青冥长天,淅水波澜,如果真的与她在高考中失之交臂的话,我真的会愿意错过与她之间的约定吗?我真的会愿意自此与她天各一方吗?不,我不会愿意的,怎能一生负气成今日,四海无人对斜阳。

我想,若不能在自己梦寐以求的象牙塔下与她缠绵相伴,也应在未来成长的漫漫长路上相依而行。图书

胸怀给予我力量。可是随着时光的流逝,回望悠悠岁月,曾在书山题海中挥汗如雨,也曾为了梦想中的圣殿奋笔疾书。可是,看着那不尽如人意的成绩,心中不禁泛起了阵阵浪花,随着年龄的增长,我的梦想——她,越发得清晰与明亮了。她不再是总角小童,青

生执着。与她相伴,李白曾带我共攀蜀道,同游太白,庐山放歌,天姥徘徊。与她相伴,杜甫曾引我共览岳阳,绝临泰山,石壕听泣,新安经别。我们曾共同为苏子的“试问岭南应不好,却道,此心安处是吾乡”而击节赞叹,共浮一白。我们也一道为张先的“天不老,情难绝,心如双丝网,中有千千结”而黯然神伤。也曾与稼轩一同登高临远体味,未觉筋力衰多少,但觉新来懒上楼的悲哀与无奈。有人说“黑夜给

馆中,孤灯夜火,是我与她相知相伴的记忆。选修课上,旁听席上,是我与她相依相偎的写照。哪怕在高考中,我无法与她暂时相聚,但是她那捧砚催题卷的绿衣,也是添香伴读书的红袖。我相信终有一天,凭借自己的努力与拼搏,自当黄金屋高筑,七宝避风台伫立。终有一天自当栽幽篁十亩,种桃花百里。终有一天,自当弹起霓裳曲,高奏凤求凰,迎她回家。那一天,我们将重演昭阳殿里的耳语。那一天,我们将羡月英妒莫愁那一天,我

涩而稚嫩,已是刚刚及笄的芳龄少女,明媚而鲜艳。期待着“明年此日青云去,却笑人间举子忙”,盼望着“愿将腰下剑,只为斩楼兰”,但是如果在这万马千军争过的独木桥上黯然落水,又是否能真像柳永那样“才子词人,自是白衣卿相”。

了我黑色的眼睛,我却用他去寻找光明”。而我说,她不仅给予我的是眼睛,让我去区分光明与黑暗。她给予我的是心,去体味世间的冷暖。她给予我手,让我拿起笔,去纵情挥洒自己的心声。她给予我的是在困难中,在逆境里,高喊着“富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈”奋勇向前的力量啊,给予我的是在顺境中低头向下的告诫。是的,我深深地陶醉在她的温柔里,与百家携手,与诸子同行。

们将朝游北海,暮栖苍梧。那时,定让眼底无离恨,那时,不信人间有白头。“青青子衿,悠悠我心,纵我不往,子宁不来。青青子佩,悠悠我思,纵我不往,子宁不来,挑兮达兮,在城阙兮一日不见,如三月兮”。

高考,是我接近她的桥梁,但在高考之外,谁说我们会一别两茫茫。因为,在开始的那一刻,我是那绿水,她是那风,绿水本无忧因风皱面。因为在开始的那一刻,我是那青山,她是那雪,青山原不老,为雪白头。